# 2021 年省中职质量工程 课程思政教育案例项目推荐表

#### 一、案例基本信息

案例名称	客家童谣《月光光》思政教育案例			
案例负责人	罗琼	职称	中等职业学校助理讲师	
所在学校	丰顺县职业技术学校			
案例团队 主要成员	徐红琼 黄海燕 谢巧宁			
适用专业	社会文化艺术	所属课程	音乐	
课程类别	□公共基础课程 ☑专业(技能)课程			
课程类型	□理论课 ☑理实一体化课 □纯实训课			

## 二、案例内容

	课程内容:		
课程简介 (300 字左右)	中职学生与普通高中学生不同,不仅需要重视中职学生的专业教		
	育, 更需要关注中职学生的思想发展, 在平常的课程教学中融入思政		
	教育内容。本次思政教育主要内容是围绕着客家童谣《月光光》展开,		
	在具体的教学过程中,给学生介绍客家风土人情;客家话朗诵"月光		

光"词;客家话唱"月光光"歌曲。通过客家文化来引导学生的思想发展,让中职学生可以在积极健康成长。

课时: 1个课时

#### 课程目标

- (1) 学唱《月光光》,理解其中歌词涵义,感受音乐中的情感表达;
- (2)通过《月光光》理解客家人的生活态度,引导学生积极面对自己的人生;
  - (3) 感受客家文化内涵,形成文化自信;
  - (4) 自己的生活进行思考,更好地面对自己的人生。

## 摘要 (200 字左右)

客家文化是中华文化中的一个重要内容,而传统的客家文化中有很多的教育性内容,所以本次教学从客家童谣入手,结合背后的客家文化,从客家童谣《月光光》中了解客家教育理念,结合现代的思政教育内容进行调整,对中职学生开展针对性的思政教育。提升中职学生的文化自信,让中职学生接受客家文化熏陶,引导学生积极健康成长。在教学中,因为是学生熟悉的童谣,所以学生的学习积极性比较高,也比较容易接受的一些思政内容。

#### 背景与问题的 提出 (200字左右)

中职学生与普通的高中生不同,因为中考的失利,所以导致一部分的中职学生容易出现心理偏差,影响到学生的未来的发展。因此在中职音乐教学中,非常重视通过音乐课程,陶冶学生的情操,实施相应的思政教育。而在其中,本土音乐的思政教育效果往往最为明显。《月光光》是客家童谣中流传最广,最广为人知的一首,其中蕴含着客家文化内涵,所以在教学设计的过程中,我认为不应该仅仅是教学

生唱这首童谣,也应该适当渗透客家文化,并且对学生进行有效的文化和思想引导,所以考虑到通过这一堂课来践行课程思政教育理念。

结合点分析(300字左右)

- (1)通过客家文化为学生形成文化自信。中职学生中很多会有着自卑的情绪,而通过在本课的教学,会引导学生了解客家文化,让学生从中获得文化自信,并且将这种自信逐渐引入到自己的身上,消减学生的自卑情绪,让学生可以更加自信地面对自己的未来。
- (2)通过歌曲内容引导学生形成积极乐观的心态。《月光光》 是一首客家童谣,整首歌曲的内容积极向上,这样的积极向上情感也 会感染学生的情绪,让学生更加积极面对自己的学习生活。
- (3)通过歌词中的一些意象来帮助学生明志。歌词中出现的"莲塘"还有描写的在莲塘中劳作的场景,都是客家文化中的重要意象。通过这些意向引入相应的思想教育内容,帮助学生明志,如根据其中"莲"树立高洁品格,根据其中的"秀才"树立学习成人的志向等。

案例描述 (800 字左右) 在确定了利用本土音乐来开展思政教育之后,我收集了很多本地的音乐作品,最后在慎重的选择之后,确定了客家童谣《月光光》。 这首童谣的流传广泛,而且是很多的学生从小开始学习的一首童谣, 更容易激发学生的学习兴趣,从而更加有效地落实课程思政教育。

在课堂教学开始之前,我通过互联网了解了《月光光》歌曲的内容,了解《月光光》作为一首客家童谣,在不同的地区也有着不同的版本,同时对歌词的内容进行了分析,从中了解到虽然歌词中表达的是客家人的日常生活,但是其中出现的一些物品和生活场景等都隐藏

着客家文化内涵, 这些都是思政教育的重要内容。

在具体的课堂教学中,主要分三步展开:

首先,音乐鉴赏。播放《月光光》音乐,让学生通过听感受音乐表达的思想感情,鼓励学生进行音乐赏析,阐述自己在听到童谣《月光光》之后的感受,让学生讲自己体会到情感表达出来。在学生真实的情感表达之后,思政教育才会更加有效。如学生可以从童谣中感受到日常生活的恬静,以此来引导学生积极面对自己当前的生活。

其次,歌词分析。在学生对《月光光》音乐赏析的基础上,给学生介绍《月光光》童谣背后的客家文化,让学生对文化内容产生兴趣,引导学生分析《月光光》的歌词,了解歌词中想要表达的内容,然后让客家学生教其他的同学用客家话读歌词。在歌词分析以及客家文化建设的过程中,可以引出一些客家人传统的教育理念,通过这些理念对学生进行思想政治教育,如其中提到的"秀才"与客家人"耕读传家"的观念是息息相关的,鼓励学生积极认真对待自己当前的学习。

最后,学习童谣。在了解童谣的文化背景以及歌词寓意之后,配合着相应的音乐伴奏,带领学生学习童谣,让学生通过歌唱的方式表达自己对于《月光光》歌词的理解,帮助学生消化整堂课程中的思政教育内容。

在课堂教学结束之后,教师需要通过观察学生的表现,与学生进行沟通,并且回顾课堂教学的整个过程,对教学的效果进行评价人,反思自己在整个课程教学中存在的不足之处,从中积累教学经验。

自己领悟一些道理,激发学生积极健康的思想心态。在思政教育中,教师也需要根据教学的实际情况进行调整。在这次的教学中,学生在音乐赏析和歌词分析中,提出了一些我之前没有准备的内容,这也是教学中的生成内容,但是在教学中我没有及时做出反应,所以错过了几个思政教育的重要契机。对于这个问题,在中职思政教育中同样需要关注生成教育,在之后的教学中,我应该不局限在自己准备的范围,更加重视对学生的引导,需要抓住学生自己思考出来的内容,鼓励学生积极标的自己的观点,在学生的表达思想正确的时候,及时给学生肯定,也可以以学生的表达为契机,融入相应的思政教育内容,这样

的思政教育的效果往往会更加明显,而不用僵硬地按照自己的教学设

课程思政并不是直接对学生的说理教育,更加重要的是引导学生

案例反思 (300 字左右)

#### 三、相关电子材料(请逐项罗列)

计来完成教学。

序号	材料名称		
Í	推荐汇总表		
2	客家童谣《月光光》课程思政典型案例推荐表		
3	利用本土音乐落实中职课程思政教育 ——客家童谣《月光光》思政教育案例		
4	3份客家童谣《月光光》思政教育考核、评价表		
5	客家童谣《月光光》公开课图片		

注:请将佐证材料上传到质量工程专栏,并提供网址和登录的用户名、密码,供专家评审时参考。

## 四、各级意见

1.负责人保证所提供各项材料不存在思想性、科学性和规范性问	
1.7.7.7.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1.1	题;
2.负责人保证所使用的教学资源知识产权清晰,无侵权使用的情	况;
案例负责 3.负责人保证所提供各项材料不涉及国家安全和保密的相关规定	
人承诺 可以公开传播与使用。	
负责人(签字): 罗琼	
2021 年 10 月 14 日	
该案例内容及上传的申报材料无危害国家安全、涉密及其他不宜	廷宜
公开传播的内容,思想导向正确,不存在思想性问题。	
学校政治 该案例负责人政治立场坚定,遵纪守法,无违法违纪行为,不不	宇在
审查意见 师德师风问题、学术不端等问题, 五年内末出现过重大教学事故。	
学校党委(党总量)	
202年 10月 14日	et de l
授课教师不存在师德师风问题; 学校进行择优申报推荐, 并对	20 715
有关信息及案例负责人填报的内容进行和认真核实,保证真实性。让	未堂
所在学校 所使用资源内容不存在思想性 科学性和规范性问题。	
推荐意见  同意推荐。	
Kan to a little of the state of	
校长(签字):	
202年10月14日	
TENT	
13 点推	1
地市教育	Lto.
局意见	
单位名称(盖章)	M
2027年10月25日	